

*А.А. Будко, Н.Ю. Бринюк
А.А. Budko, N.Yu. Brinyuk*

**ВКЛАД ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО МУЗЕЯ
В ИЗУЧЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
РУССКОЙ АРМИИ
В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 г.
И ЗАГРАНИЧНЫХ ПОХОДАХ 1813–1814 гг.**

**CONTRIBUTION OF THE MILITARY MEDICAL MUSEUM
TO THE RESEARCH OF MEDICAL SUPPORT
OF THE RUSSIAN ARMY
IN THE PATRIOTIC WAR OF 1812
AND FOREIGN CAMPAIGNS OF 1813–1814**

В докладе осуществлен анализ научно-исследовательской работы Военно-медицинского музея по изучению медицинского обеспечения Русской армии в Александровскую эпоху. Оценивается вклад музея в исследование проблем российской военной медицины начала XIX в., деятельности медиков в годы Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг. Музей является центром по выявлению и изучению документов, обобщению знаний о медицинском обеспечении Русской армии в войнах начала XIX в.

The report analyzes the research work of the Military Medical Museum on the study of medical support of the Russian Army in the Alexander I epoch. The contribution of the museum to the study of the problems of Russian military medicine at the beginning of the XIX century, the activities of medicos during the Patriotic War of 1812 and Foreign campaigns of 1813–1814 is evaluated. The museum is a center for identifying and studying documents, generalization knowledge about the medical support of the Russian army in the wars of the early XIX century.

Ключевые слова: Военно-медицинский музей, исследования, медицина, Отечественная война 1812 года, Заграничные походы 1813–1814 гг., научные труды.

Keywords: Military Medical Museum, research, medicine, the Patriotic War of 1812, Foreign campaigns of 1813–1814, scientific publications.

В 2022 г. отмечалась 210-летняя годовщина Отечественной войны 1812 года. Кроме того, истекший год включал и другую славную дату. В 2022 г. исполнилось 80 лет со дня основания Военно-медицинского музея — Музея медицины России и военно-медицинской службы. Приказ о его создании был подписан 12 ноября 1942 г., в самый критический период кровопролитнейшей в истории войны, также получившей название Отечественной.

Главными задачами музея первоначально были сбор, изучение и обобщение материалов по истории медицинского обеспечения войск в годы Великой Отечественной войны, — миссия, с которой его коллектив с успехом справился. Однако уже в конце 1940-х — начале 1950-х гг. Военно-медицинский музей (в те годы он носил название Музей военно-медицинской службы Красной армии) превратился в уникальное многопрофильное научно-исследовательское, культурно-просветительское и архивно-справочное учреждение медицинской службы с разнообразными и весьма ответственными задачами¹.

С первых лет существования музей стал хранилищем материалов по истории не только Великой Отечественной войны, но и других периодов развития отечественной военной медицины. Сотрудники музея вели непрерывную работу по выявлению документов и материалов в библиотеках Академии наук и Военно-медицинской академии, в Публичной библиотеке им. М.Е. Салтыкова-Щедрина, архивах Москвы и Ленинграда, делали выписки и фотокопии исторических документов. Вместе с тем фонды пополнялись и подлинными предметами, сбор которых получил систематический и централизованный характер. Они поступали из госпиталей, медицинских учреждений, музеев, от частных лиц. Фонды музея вбирали в себя коллекции первых медицинских музеев Российской империи и Советского Союза.

В музее сосредоточилось значительное количество материалов по истории российской военной медицины в период Отечественной войны 1812 года и последующих кампаний русской армии в Европе. В числе более 300 персональных фондов деятелей отечественной медицины был сформирован фонд выдающегося организатора военно-медицинской службы, лейб-хирурга императоров Павла I, Александра I и Николая I — Якова Васильевича Виллие.

Одним из первых сотрудников музея — исследователей медицинского обеспечения Отечественной войны 1812 г. был доктор медицинских наук Василий Михайлович Корнеев.

В.М. Корнеев родился в 1897 г. В рядах Красной армии он с сентября 1918 г. принимал участие в Гражданской войне. В 1919 г. вступил в ВКП(б). В годы Великой Отечественной войны являлся начальником армейского госпиталя для легкораненых. Василий Михайлович был награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и пятью медалями.

В.М. Корнеев защитил диссертацию на степень доктора медицинских наук, имел звание полковника медицинской службы. В 1947 г. он стал сотрудником Музея военно-медицинской службы Красной армии, где служил в должности начальника Редакционно-издательского отдела, заместителя начальника научно-исследовательского отдела. Во время работы в музее он написал целый ряд научных трудов, его статьи печатались в отечественных и зарубежных журналах. Одним из научно-исследовательских направлений, которыми занимался Василий Михайлович, было изучение жизни и деятельности великого русского хирурга Николая Ивановича Пирогова.

В преддверии 100-летия Отечественной войны 1812 года В.М. Корнеев возглавил проводившиеся в музее исследования по истории российской медицины первой четверти XIX в. Уже в 1947 г. в своей статье в ведущем журнале советских военных медиков он рассказывал об организации медицинского обеспечения Русской армии в годы Отечественной войны². В начале 1950-х гг. там же вышла его статья о выдающемся отечественном враче Якове Ивановиче Говорове³, в которой автор указал, что Я.И. Говоров первый высказал мысль о необходимости создания врачебной истории военных походов Русской армии, а также идею о создании специальной научной дисциплины, которая имела бы задачей не только изучать и лечить болезни, но и предупреждать их развитие в армии в военное время.

В год, когда в Советском Союзе отмечалось 150-летие Отечественной войны 1812 года, свет увидела первая обобщающая работа по истории медицинского обеспечения русских войск в Отечественной войне 1812 года, которая была написана В.М. Корнеевым в соавторстве с Л.В. Михайловой⁴. Эта работа стала крупным вкладом в историю медицины России. В ней кратко охарактеризовалось со-

стояние медицинской науки и здравоохранения в начале XIX в., на основе архивных и литературных источников уточнялись некоторые вопросы истории медицины этого периода, освещались организация военно-медицинской службы, санитарное состояние армии и лечебно-профилактическая деятельность русских врачей во время Отечественной войны 1812 года. Однако в описании медицинского обеспечения войск В.М. Корнеев и Л.В. Михайлова ограничились событиями 1812 г.

Оценивая работу отечественных военных медиков во время войны, авторы впервые в СССР, всего через 9 лет после смерти И.В. Сталина, указывали, что раненые солдаты «всегда чувствовали заботу и помощь со стороны своего народа», а российская медицина и медицинская служба армии «с честью справились с ответственной задачей лечения раненых и больных и оказали большое влияние на организацию медицинской службы в армиях своих союзников»⁵. В этих оценках авторы выражали несогласие с другими советскими историками медицины, такими как И.Д. Страшун, Е.И. Смирнов, Т.И. Маслинковский, которые, напротив, высказывали мнение, что помощь раненым «оказалась не под силу военно-санитарной службе русской армии»⁶ и в сталинское время, вероятно, не могли прийти к иным выводам.

В 1970–1980-х гг. направления научно-исследовательской деятельности Военно-медицинского музея ограничивались, в основном, историей Великой Отечественной войны, а также вопросами лечения и профилактики в Советской армии в послевоенный период. Большое внимание уделялось санитарно-гигиеническому просвещению в войсках.

К активному изучению истории военной медицины в дореволюционный период в музее возвратились в 1990-х гг. Этому, в частности, способствовали социально-политические изменения в стране, которые привели к краху коммунистической идеологии, и, как следствие, — породили в обществе повышенный интерес к истории Российской империи, пересмотр исторических оценок и концепций в научной среде. В эти годы сотрудниками музея проводились интересные исследования по истории медицинского обеспечения войск в период Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов Русской армии 1813–1814 гг.

Видный вклад в изучение истории военной медицины России в первой половине XIX в. внесли историки медицины Ф.А. Иванькович, В.И. Селиванов, Е.Ф. Селиванов, А.В. Шабунин.

Исследованиями по истории медицины XIX в. занимался Федор Антонович Иванькович (1932–2003). Выпускник Военно-медицинской академии, он прошел путь от должности преподавателя до заместителя начальника кафедры организации и тактики медицинской службы академии. Был научным консультантом известного художественного фильма о Великой Отечественной войне «На всю оставшуюся жизнь» (реж. П. Фоменко). На протяжении тридцати лет судьба Федора Антоновича была связана с Военно-медицинским музеем. Он являлся заместителем начальника музея по научной работе, долгие годы был ученым секретарем музея.

Широкие научные интересы были присущи выдающемуся историку медицины Василию Ивановичу Селиванову (1921–2000). После окончания военно-медицинского факультета при 2-м Московском медицинском институте с 1942 г. он служил войсковым врачом на Дальнем Востоке, в должности врача танкового полка в 1945 г. участвовал в боевых действиях против японской Квантунской армии. С 1950-х гг. служил в Военно-медицинском музее (с перерывом в 1960–1971 гг., когда был преподавателем в Военно-медицинской академии). Из-под его пера вышло около 300 публикаций. Несмотря на то, что основные направления его исследований были нацелены на вопросы истории советского военного здравоохранения, В.И. Селиванов отдал достойную дань и изучению истории медицины начала XIX в.

Евгений Филиппович Селиванов (1924–2008) ушел добровольцем на фронт в годы Великой Отечественной войны. После войны он окончил Военно-медицинскую академию, имел большой опыт исследовательской, научно-редакторской, научно-административной и музейной работы. Е.Ф. Селиванов отличался огромной эрудицией в области истории отечественной медицины и поистине энциклопедическими знаниями. Ему принадлежали более 300 опубликованных научных работ.

Андрей Викторович Шабунин (1930–2002) после окончания Военно-медицинской академии начинал свою профессиональную деятельность на должности войскового врача. На протяжении всей своей жизни одновременно с врачебной практикой он занимался

литературной и исторической деятельностью, сотрудничал с газетами и журналами. Его исследования, в частности, были посвящены жизни и творчеству русского поэта С.А. Есенина, выдающемуся ученому, врачу, педагогу и общественному деятелю П.Ф. Лесгафту, другим отечественным деятелям.

В Военно-медицинский музей Андрей Викторович пришел в 1978 г. За два десятка лет работы в музее он опубликовал более 1300 научных работ, которые находили свое место на страницах сборников, журналов, альманахов, издавались отдельными книгами. Научные работы А.В. Шабунина были широко известны как в нашей стране, так и в ближнем и дальнем зарубежье.

Среди многообразных тем, которыми занимались эти исследователи, — медицина России первой четверти XIX в., медицинское обеспечение Русской армии в годы Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов 1813–1814 гг. Они впервые обращались к малоизученным темам из истории медицины, выявляли новые документы и материалы, освещающие различные вопросы медицинского обеспечения войск, раскрывали неизвестные стороны деятельности отечественных медиков, опровергали устоявшиеся в советский период стереотипы относительно роли государственных и военных деятелей в истории Российского государства⁷.

Большой вклад указанные историки медицины внесли в изучение медицинского образования⁸ и подготовки среднего медицинского персонала в Русской армии⁹. В своих трудах они исследовали значение Военно-медицинской академии как главной школы российских медиков¹⁰.

Надо отметить, что Военно-медицинский музей был активным участником написания энциклопедии «Три века Санкт-Петербурга». Многие из статей медицинского раздела энциклопедии, в том числе относящиеся к первой четверти XIX в., были написаны сотрудниками музея.

В 1990-х гг. интерес историков медицины был обращен на то, как передовые российские военачальники заботились о здоровье солдата. При изучении этого вопроса исследователи опирались на исторические документы. В публикациях было подробно освещено чуткое отношение великого русского полководца Михаила Илларионовича Кутузова к организации медицинского обеспечения

действующей армии как важнейшего фактора ее боеспособности¹¹. Детально изучалось и внимание, которое проявлял к состоянию подчиненных ему войск выдающийся российский военачальник князь П.И. Багратион¹². Было установлено, что передовые военачальники Русской армии берегли здоровье солдата, стремились улучшить условия, которыми он был окружен.

Новым объектом исследований стала благотворительная деятельность представителей российского дворянства, которая была направлена на возвращение здоровья русским воинам и оказание помощи инвалидам войны. Такой благотворительностью занимался генерал-фельдмаршал М.С. Воронцов. Ему была посвящена отдельная работа сотрудников Военно-медицинского музея¹³.

Одним из направлений научных исследований сотрудников Военно-медицинского музея являлась история военно-морской медицины, в том числе и в начале XIX в.¹⁴ Научные интересы историков медицины распространялись на вопросы функционирования постоянных военных госпиталей, существовавших в начале XIX в.¹⁵ Отдельное издание было посвящено истории госпиталя лейб-гвардии Семеновского полка¹⁶. Раскрывались неизвестные ранее факты биографий отечественных военных медиков¹⁷.

Особенно пристальное внимание в стенах музея отдавалось деятельности выдающегося врача-организатора, соратника императора Александра I Якова Васильевича Виллие. Личности Я.В. Виллие был посвящен целый ряд публикаций А.В. Шабунина, Ф.А. Иваньковича, Е.Ф. и В.И. Селивановых и других сотрудников музея¹⁸. Кроме того, в сопоставлении с масштабом деятельности этого выдающегося врача-организатора исследованию подвергалась и фигура крупного французского хирурга начала XIX в., врача наполеоновской армии Жана Доминика Ларрея¹⁹.

Военно-медицинским музеем впервые в России было принято издание сборника документов и материалов, отражающих жизнь и деятельность Я.В. Виллие²⁰. В сборник вошли малоизвестные тексты, хранящиеся как в фондах музея, так и в различных архивах и книгохранилищах нашей страны. В частности, на страницах сборника приведен послужной список врача. Краткий очерк, написанный А.В. Шабуниним, осветил основные вехи жизненного и творческого пути Я.В. Виллие²¹.

Труд указанных историков медицины был широко отражен в многотомном издании «История военной медицины России»²², которое является результатом работы целого коллектива сотрудников Военно-медицинского музея. Третий том монографии посвящен истории военной медицины Российской империи в XIX – начале XX в.²³ В нем рассказывается о развитии в указанный период военного здравоохранения и его органов управления, о госпитальной системе, медицинском образовании (значительное место в книге отведено истории Императорской Медико-хирургической академии), снабжении, медицинской науке и практике. Кроме того, на фоне исторических событий подробно раскрыта организация медицинского обеспечения армии и флота, профилактических мероприятий в войсках в дни мира и войны. Специальный раздел посвящен медицинскому обеспечению войск в Отечественной войне 1812 г. и кампаниях 1813–1815 гг. Авторами сделаны взвешенные выводы о высоком уровне работы военно-санитарной службы в годы Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов 1813–1814 гг., о самоотверженном труде российских медиков. Таблицы и приведенные в тексте статистические данные дают достоверное представление о состоянии военной медицины России в первой четверти XIX в. Книга оснащена добротным научным аппаратом; она содержит большое количество иллюстраций, значительную часть которых представляют изображения экспонатов Военно-медицинского музея. При написании труда использовался широкий круг источников и исторической литературы.

Таким образом, в 1990–2000-х гг. в стенах Военно-медицинского музея были проведены широкие исследования по истории военной медицины России первой четверти XIX в. Выдающимися историками медицины, работавшими в музее, был внесен ценный вклад в историографию проблемы. Ими были уточнены оценки деятельности отечественных медиков и правительства по формированию военного здравоохранения, раскрыты неизвестные страницы истории военной медицины, подвергнуты пересмотру и обобщению многие вопросы развития медицинской науки и практики. В этот период были обоснованы выводы о высоком уровне медицинского обеспечения Русской армии в период Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов 1813–1814 гг.

В настоящее время в стенах музея продолжают научные исследования по различным проблемам, связанным с организацией медицинского обеспечения Русской армии в кампаниях 1812–1814 гг. Изучению подвергается состояние отечественного военного здравоохранения накануне²⁴ и в годы великих испытаний России²⁵. При рассмотрении отдельных периодов военных действий освещается организация медицинского обеспечения войск в Бородинском сражении, особенности функционирования военно-медицинской службы во время заграничных походов Русской армии²⁶. В проведении анализа организации лечения и эвакуации раненых и больных в период войны уделяется внимание созданию и работе в составе Русской армии временных лечебных учреждений²⁷. Отдельное место в исследованиях сотрудников Военно-медицинского музея занимает история Императорской Медико-хирургической (в наши дни Военно-медицинской) академии — этой выдающейся кузницы военно-медицинских кадров России²⁸.

Историками медицины Военно-медицинского музея изучается история тяжелого ранения генерала П.И. Багратиона, полученного им во время Бородинского сражения, и смерти полководца в своем имении. Обстоятельства ранения и смерти князя отражены в нескольких научных публикациях²⁹.

Существенное внимание уделяется сотрудниками музея деятельности военных врачей по спасению жизней и здоровья русских солдат и офицеров, роли медиков в победе русского оружия над наполеоновской Францией³⁰. Исследуется жизнь и служение своей профессии отдельных представителей медицинского сообщества: в частности, это Я.И. Говоров³¹, Н.Ф. Арендт³², которые прошли всю войну в рядах Русской армии. Н.Ф. Арендт впоследствии находился в составе русских экспедиционных войск во Франции, затем занимался частной практикой в Санкт-Петербурге, а в 1837 г. был одним из специалистов, вызванных к умирающему А.С. Пушкину.

События Отечественной войны отражаются в публикациях, посвященных истории медицины Санкт-Петербурга в XIX в. и значению ее в Отечественной войне 1812 года³³. В монографии, написанной по этой теме, отмечено, что Санкт-Петербург постепенно превращался в один из центров мировой медицины, и ведущее место в этом становлении занимала военная медицина³⁴. Книга восполня-

ет пробел в историко-медицинской литературе, в которой до нее не имелось обобщающего труда по истории медицины Санкт-Петербурга в XIX столетии. Авторы предприняли попытку отобразить становление и развитие медицины столицы России в указанный период, основываясь на комплексном политическом, социально-экономическом и культурологическом анализе широкого круга литературных и архивных источников. В книге содержатся важные сведения об органах управления медициной, развитии здравоохранения, организации военно-медицинской службы в первой четверти XIX в., в том числе в период Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов 1813–1814 гг.

Особенно всколыхнул интерес научного сообщества и всей России к истории этих событий двухсотлетний юбилей Отечественной войны. В этот период был проведен целый ряд научных конференций, на которых сотрудники Военно-медицинского музея выступали с докладами о состоянии отечественной медицины в указанный период³⁵.

В последние десятилетия сотрудники Военно-медицинского музея на постоянной основе принимают участие в проводимых Бородинским музеем-заповедником конференциях под общим названием «Отечественная война 1812 года: Источники. Памятники. Проблемы»³⁶. Сотрудничество с Бородинским музеем-заповедником превратилось в хорошую традицию, которая длится уже многие годы и приносит существенную пользу как культурным связям между музеями, так и развитию научных знаний по истории Отечественной войны.

Значительной вехой в развитии историографии военной медицины первой четверти XIX в. стал выход в свет в 2018 г. разработанной в стенах Военно-медицинского музея монографии «Военная медицина Российской империи в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг.»³⁷ Указанный труд подводит черту под всеми проведенными ранее в музее исследованиями, подытоживает научные изыскания выдающихся историков медицины, работавших в музее в разные периоды его существования. Все находки и открытия, сделанные нашими предшественниками, нашли свое место в книге при соответствующем их осмыслении. Кроме того, авторы книги учли известные и ввели в научный оборот новые документы по истории медицинского обеспечения войск, рассмо-

трели вопросы, ранее затрагивавшиеся в исторической литературе лишь фрагментарно. Таким образом, книга представляет читателю самые полные на данное время сведения по истории медицинского обеспечения Русской армии в годы войны. Основой ее написания является широкий комплекс исторических источников и научной литературы. Книга снабжена научно-справочным аппаратом, содержит значительное количество иллюстраций, во многом представленных экспонатами музея.

Таким образом, исследования по истории отечественной медицины и военного здравоохранения «Александровской» эпохи и популяризация достижений российских медиков — участников Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов 1813–1814 гг. осуществляются Военно-медицинским музеем с первых лет своего существования и продолжают в наши дни. В формирование историографии по истории медицины указанного периода музеем внесен существенный и ценный вклад, масштабы которого несопоставимы с другими исследованиями по данной тематике, сделанными в нашей стране. Не случайно в присланной в связи с 80-летием музея на имя его коллектива Президентом Российской Федерации телеграмме отмечается: «Отрадно, что нынешний коллектив продолжает лучшие подвижнические традиции своих предшественников, проводит востребованную научную, просветительскую работу...»

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Шабунин А.В.* Военно-медицинский музей 1943–1993: Исторический очерк. СПб.: ВММ МО РФ, 1993. С. 3.

² *Корнеев В.М.* Военно-медицинское дело в Отечественную войну 1812 года // Военно-медицинский журнал. 1947. № 10. С. 42–47.

³ *Корнеев В.М.* Яков Иванович Говоров о подготовке русских военных врачей // Военно-медицинский журнал. 1952. № 6. С. 92–96.

⁴ *Корнеев В.М., Михайлова Л.В.* Медицинская служба в 1812 году. Л., 1962.

⁵ Там же. С. 5.

⁶ *Страшун И.Д.* Русский врач на войне. М.: Медгиз, 1947.

⁷ *Будко А.А., Околелов В.В., Иванович Ф.А.* Русские врачи в Отечественной войне 1812 г. // Бомбардир. 2000. № 10. С. 72–75.

⁸ *Шабунин А.В.* Калининский медико-хирургический институт в Санкт-Петербурге // Медицина Петербурга. 1995. № 2.

⁹ *Будко А.А., Селиванов Е.Ф.* Подготовка военных фельдшеров // Пер-

вый госпиталь и военная медицина России: 300 лет служения Отечеству. Сб. в 2 т. Т. 1. Кн. 2. М.: Эко-Пресс, 2011. С. 543–554.

¹⁰ Будко А.А., Шабунин А.В. Роль медико-хирургической академии в развитии медицинской науки в Санкт-Петербурге в XIX в. // Медицина в Санкт-Петербурге–2000. Матер. конф. 16 февраля 2000 г. СПб., 2001. С. 21–23.

¹¹ Крутов В.С., Жерновой В.Ф. Роль Кутузова в организации медицинского обеспечения действующей армии в Отечественной войне 1812 года // Бомбардир. 1995. № 3. С. 57–59; Крутов В.С., Иванькович Ф.А. Роль М.И. Голенищева-Кутузова в организации медицинского обеспечения войск действующей армии в Отечественную войну 1812 года // Вестник истории военной медицины. Вып. 1. СПб.: ВММ МО РФ, 1996. С. 81–89.

¹² Селиванов В.И., Богоявленский Н.А. Забота П.И. Багратиона о здоровье русского солдата // Сов. здравоохранение. 1962. № 9. С. 71.

¹³ Будко А.А., Селиванов Е.Ф. Генерал-фельдмаршал М. С. Воронцов — один из «энергичнейших и культурнейших администраторов» // Военно-исторический журнал. 2004. № 11. С. 63–65.

¹⁴ Сосин В.В. История военно-морской медицины русского и советского военно-морского флота. М.: Воениздат, 1992. 159 с.; *Он же*. История военно-морской медицины Отечественного флота в датах и фактах. СПб.: ВММ, 1996. 236 с.; *Он же*. Развитие отечественной военно-морской медицины в XIX – начале XX века // Первый госпиталь и военная медицина: 300 лет служения Отечеству. Сб. в 2 т. Т. 1. Кн. 2. М.: Эко-Пресс, 2011. С. 503–532; и др.

¹⁵ Будко А.А., Иванькович Ф.А., Шабунин А.В. Госпиталь Лейб-гвардии Семеновского полка // Бомбардир. 2001. № 14. С. 66–67; Сосин В.В. 1 Военно-морской клинический госпиталь. От Петра Великого до наших дней (посвящается 290-летию со дня основания). СПб.: Кронштадт: Морская газета, 2005. 84 с.

¹⁶ Будко А.А., Шабунин А.В. Лейб-гвардии Семеновский полк и его госпиталь (страницы истории). СПб.: ВММ МО РФ, 2005. 127 с.

¹⁷ Шабунин А.В. Академик Иван Буш // Мед. Информ. 1994. № 6. С. 6.; Шабунин А.В. Скромный лейб-медик Арендт // С.-Петербургские ведомости. 1996. 5 октября; Будко А.А., Шабунин А.В. У постели смертельно раненного Пушкина (рассказ о д-ре Н. Ф. Арендте) // Мед. обозрение. 2002. № 20. С. 8.

¹⁸ Иванькович Ф.А., Селиванов В.И., Селиванов Е.Ф. Роль Я.В. Виллие в медицинском обеспечении русской армии // Отечественная война 1812 года. Россия и Европа. Тезисы научн. конф. Бородино, 1992. С. 39–41; *Они же*. Я.В. Виллие — руководитель организации медицинского обеспечения русской армии в Отечественную войну 1812 года // Военно-медицинский жур-

нал. 1993. № 10. С. 68–71; *Они же*. Яков Васильевич Виллие в оценке современников и потомков // Вестник истории медицины. СПб., 1998. Вып. 2. С. 69–77; *Шабунин А.В., Селиванов В.И., Селиванов Е.Ф.* Яков Васильевич Виллие в оценке современников и потомков // Вестник истории военной медицины. СПб.: ВММ, 1998. № 2. С. 69–77; *Селиванов Е.Ф.* Великий военный врач-администратор Яков Васильевич Виллие (1768–1854) // Мед. обозрение. 2000. № 37. С. 4; *Будко А.А., Журавлев Д.А.* Роль Я.В. Виллие в развитии российского медицинского образования // Мед. профессура Российской империи: Тез. науч. конф. 12 марта 2004 г. М., 2004. С. 25–26; *Будко А.А., Шабунин А.В., Журавлев Д.А.* Малоизвестные страницы биографии Я.В. Виллие // Военно-медицинский журнал. 2005. Т. 326, № 5. С. 83–86.

¹⁹ *Крутов В.С., Иванович Ф.А.* Выдающиеся деятели военной медицины Я.В. Виллие и Ж.Д. Ларрей в военной кампании 1812 года // Материалы науч. конф. «Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы. Бородино, 1995. С. 55–57.

²⁰ *Шабунин А.В.* Яков Васильевич Виллие (1768–1854). Малоизвестные документы и материалы. СПб.: ВММ МО РФ, 1998. 152 с.

²¹ *Шабунин А.В.* Яков Васильевич Виллие (очерк жизни и деятельности) // А.В. Шабунин. Яков Васильевич Виллие (1768–1854) ... С. 7–23.

²² История военной медицины России. В 4-х т. СПб, 2002–2006.

²³ История военной медицины России. В 4-х т. Т. 3. XIX — начало XX в. СПб.: ВМедА, ВММ, 2006. 688 с., илл.

²⁴ *Будко А.А., Бринюк Н.Ю., Журавлев Д.А.* Военная медицина России перед Отечественной войной 1812 г. // Отечественная война 1812 г.: Источники. Памятники. Проблемы: Материалы XVII Междунар. науч. конф. 5–7 сентября 2011 г. Можайск, 2011. С. 209–223.

²⁵ *Будко А., Журавлев Д.* Военная медицина России в Отечественной войне 1812 года // Защита и безопасность. 2012. № 1. С. 46–47; *Будко А.А., Журавлев Д.А.* Роль военной медицины в победе русской армии в Отечественной войне 1812 г. // Вестник С.-Петербур. госуд. ун-та культуры и искусств. 2012. № 4(13). С. 49–58; *Будко А.А.* «В 1812 г. русский врач блистательно выдержал экзамен на международной арене...» (Военная медицина России в Отечественной войне 1812 г. и Заграничном походе Русской армии) // Московский военный госпиталь и медицина России в Отечественной войне 1812 г. М., 2012. С. 11–29.

²⁶ *Будко А.А., Бринюк Н.Ю.* Медицинское обеспечение Русской армии в Бородинском сражении // Московский военный госпиталь и медицина России в Отечественной войне 1812 г. М., 2012. С. 199–207; *Будко А.А.* Российские военные медики в заграничном походе русской армии в 1813–1814 гг. // Отечественная война 1812 года: Источники. Памятники. Проблемы. М.: Калита, 2002. С. 52–57.

²⁷ Будко А.А., Бринюк Н.Ю. Военные временные госпитали во время заграничного похода Русской армии 1813–1814 гг. // Московский военный госпиталь и медицина России в Отечественной войне 1812 г. М., 2012. С. 209–223.

²⁸ Будко А.А., Ивановский Ю.В. Роль Императорской Медико-хирургической академии в подготовке медиков накануне Отечественной войны 1812 г. // Московский военный госпиталь и медицина России в Отечественной войне 1812 г. М., 2012. С. 34–39.

²⁹ Будко А.А., Евсеев В.П. Смертельный исход ранения князя П.И. Багратиона // Сердечно-сосудистые заболевания: Бюллетень НЦССХ им. А.Н. Бакулева РАМН. М., 2002. Т. 3, № 11. С. 370; Будко А.А., Иванова Л.Д. Лечение ранения князя П. И. Багратиона и его исход (современный взгляд // В.А. Жуковский и русская культура его времени: Сборник научных статей. СПб., 2005. С. 40–43; Будко А.А. Легкое ранение со смертельным исходом. Трагическое сходство судеб героев отечественных войн П. Багратиона и Н. Ватутина // Медицинская газета. 2012. № 52 (20 июня). С. 15.

³⁰ Будко А.А., Бринюк Н.Ю. «Раненые имели наилучшее признание...». Российские врачи – участники Отечественной войны 1812 года и Заграничного похода русской армии 1813–1814 гг. // Военно-исторический журнал. 2012. № 8. С. 13–18.

³¹ Будко А.А., Бринюк Н.Ю. Вклад выпускника Медико-хирургической академии Я.И. Говорова в обобщение опыта российской медицины начала XIX в. // Вестник Российской Военно-медицинской академии, 2013. № 1 (41). С. 192–196.

³² Будко А.А., Бринюк Н.Ю. Арендт — Пушкин: 1812–1837 // Пушкин и 1812 год: Матер. н.-практ. конф. «Золотой век франц. книги в России». Сельцо Михайловское, 2013. С. 259–268; Они же. Хирургическая деятельность Н.Ф. Арендта в годы наполеоновских войн // Военная медицина в войне 1812 года: уроки и выводы: матер. Всеармейской науч.-практ. конф. 30 ноября 2012 г. / ВМедА им. С.М. Кирова. СПб., 2012. С. 171–174.

³³ Журавлев Д.А., Садыков Д.В. Значение медицины Санкт-Петербурга в Отечественной войне 1812 г. // Отечественная война 1812 г. Вклад выпускников артиллерийского и шляхетного кадетского корпуса в победу. Матер. Военно-истор. конф. 9 ноября 2012 г. СПб., 2013. С. 155–160.

³⁴ Будко А.А. История медицины Санкт-Петербурга XIX — начала XX в. СПб.: Нестор-История, 2010. 400 с.

³⁵ Будко А.А., Журавлев Д.А. Военная медицина России в Отечественной войне 1812 г. // Отечественная война 1812 г.: Россия против коалиционной армии Наполеона: материалы работы научной конф., 17 мая 2012 г. СПб., 2013. С. 34–43; Будко А.А., Журавлев Д.А. Военная медицина России в период Бородинского сражения и Отечественной войны 1812 года //

«Сей день пребудет вечным памятником...» Бородино 1812–2012: Мат. Междунар. науч. конф. 3–7 сентября 2012 г. Можайск, 2013. С. 70–80; Будко А.А., Журавлев Д.А. Военная медицина России в Отечественной войне 1812 года // Военная медицина в войне 1812 года: уроки и выводы: матер. Всеармейской науч.-практ. конф. 30 ноября 2012 г. СПб.: ВМедА им. С.М. Кирова, 2012. С. 49–52.

³⁶ Будко А.А. Российские военные медики в заграничном походе русской армии в 1813–1814 гг. // Отечественная война 1812 года: Источники. Памятники. Проблемы. М.: Калита, 2002. С. 52–57; Будко А.А., Бринюк Н.Ю. «... Среди опасностей жестоких сражений с такою похвалою доставляли войскам врачебное пособие»: Роль отечественной военной медицины в войнах России против наполеоновской Франции 1812–1814 гг. // Отечественная война 1812 года и освободительные походы русской армии 1813–1814 годов: Источники. Памятники. Проблемы: Мат-лы XXIII Междунар. научн. конф., 3–5 сент. 2019 г. / Сост. И. В. Корнеев. Бородино, 2020. С. 450–455; и др.

³⁷ Будко А.А., Журавлев Д.А., Бринюк Н.Ю. Военная медицина Российской империи в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг. М.: Научно-политическая книга, 2018. 327 с.: ил. (Эпоха 1812 года).